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Programos paskirtis. Tai privalomas dalykas, skirtas Teisės, Strateginio valdymo ir politikos, Viešojo administravimo, Socialinės politikos, Ekonomikos ir finansų valdymo fakultetų bakalauro ir magistrantūros studijų studentams, tokia apimtimi, kuri numatyta atitinkamose studijų programose.
Kurso apimtis – 3 kreditai (4 ECTS kreditai). Iš viso dieninių studijų studentams skirta 120 valandų, iš kurių 24 valandų - paskaitoms ir 24 valandos seminarams. Likusios valandos skirtos studentų savarankiškam darbui, kuris sudaro pasiruošimas seminarams ir egzaminui. 
Neakivaizdinių studijų studentams skirta 120 auditorinių valandų (12 val. paskaitoms ir likusios valandos savarankiškam darbui).
Kurso tikslas – supažindinti studentus su teoriniais finansų teisės pagrindais; atskleisti finansų, finansinės veiklos, valstybės ir savivaldybių finansinių sistemų bei finansų teisės sąvokas, supažindinti studentus su finansų teisės vieta Lietuvos Respublikos teisės sistemoje. Siekiant apibrėžti finansiniuose teisiniuose santykiuose dalyvaujančių subjektų funkcijas ir kompetenciją daug dėmesio skiriama finansų kontrolės sistemai, Lietuvos Respublikos biudžeto sandarai bei jo formavimo principams, valstybės pajamų ir išlaidų teisiniam reguliavimui, mokesčių sistemai, pinigų apyvartos bei atsiskaitymų teisiniam rėžimui, Lietuvos kredito sistemai, draudimo teisinių santykių reguliavimui.
Dėstymo ir studijų metodai – paskaitos, praktiniai darbai, seminarai, diskusijos, darbas grupėse.
Reikalavimai ir vertinimas. Studentai turėtų išstudijuoti nurodytą privalomą literatūrą ir būti pasirengę ją  analizuoti. 
Vertinant studentų žinias naudojamas kaupiamasis balas. Studentų žinios ir gebėjimai tikrinami seminarų, kontrolinių darbų, kolokviumų metu, atsiskaitant už atliktus savarankiškus darbus. Visi šie vertinimai sudaro dalį egzamino balo. Egzamino galutinį įvertinimą sudaro: 

1) tarpinis (kaupiamasis) balas – 40%: lankomumas, aktyvumas seminarų metu – 10%, koliokviumas – 20%, savarankiški darbai (pranešimas) – 10%;

2) egzaminas – 60%.
Atsiskaitymo forma – egzaminas raštu.

Kompetencijų aprašas

1 lent. Kompetencijos, gebėjimai, studijų tikslai, kompetencijų vertinimas
	Finansų teisės
KOMPETENCIJOS
	GEBĖJIMAI
	STUDIJŲ TIKSLAI
	KOMPETENCIJŲ VERTINIMAS

	Kognityvinė kompetencija: 

1. Teorijų ir sąvokų, susijusių su finansų teise, vartojimo kompetencija


	1. Gebėjimas suvokti finansų teisės pagrindines sąvokas, tekstus ir juos analizuoti.

2. Gebėjimas suprasti finansų teisė sistemą, jos vietą Lietuvos Respublikos teisės sistemoje.
3. Gebėjimas aiškinti atskirus finansų teisės institutus, jų tarpusavio ryšį.

	1. Susipažinti su pagrindinėmis finansų teisės sąvokomis. 
2. Susipažinti su 

finansų teisės sistema, jos institutais bei vieta Lietuvos Respublikos teisės sistemoje.
3. Sugebėti aiškinti atskirus finansų teisės institutus, apibrėžti finansiniuose teisiniuose santykiuose dalyvaujančių subjektų teisinį statusą.
	1. Diskusijos seminaro metu.

2. Praktinių užduočių atlikimas.

3. Rašto darbo vertinimas.

4. Egzaminas (raštu).

	Funkcinės kompetencijos:

1. Bendrosios kompetencijos

1.1. Komunikacinė ir informacijos valdymo kompetencija


	1.1. Gebėjimas suformuluoti finansų teisės teorines ir praktines problemas.
1.2. Gebėjimas panaudoti turimą bei papildomą informaciją tų problemų analizei, sprendimui.
1.3. Gebėjimas kritiškai analizuoti, kritikuoti bei vertinti oponentų poziciją.


	1.1. Parengti pranešimus seminaruose, konstruktyviai dalyvauti diskusijose.

1.2. Sugebėti spręsti finansų teisės  problemas, pasirenkant tinkamą tyrimo strategiją bei metodus.

	1.1. Individualios prezentacijos vertinimas.

1.2. Aktyvumo seminaruose vykstančių diskusijų vertinimas.

1.3. Argumentacijos kokybės vertinimas.

1.2. Praktiniai darbai.

	1.2. Tiriamosios veiklos kompetencija
	1.2. Gebėjimas atlikti finansų teisės  problemos analizę.

1.3. Gebėjimas  pasirinkti tinkamą tyrimo strategiją ir metodus.
	
	

	2. Profesinės kompetencijos:

2.1. Bendras teisinis raštingumas
	2.1. Gebėjimas tinkamai vartoti finansų teisės  sąvokas, analizuojant ir vertinant teorinius ir praktinius finansų teisės  aspektus. 


	2.1. Sugebėti analizuoti ir vertinti teorinius ir praktinius finansų teisės  aspektus.
	2.1. Diskusijos seminarų metu.

	3. Specialiosios kompetencijos:

3.1. Asmeninių savybių atskleidimas, lyderio vertybių formavimas
	3.1. Gebėjimas taikyti žinias dirbant komandoje.

3.2. Gebėjimas kritiškai mąstyti, vadovauti ir atstovauti komandai.
	3.1.Sugebėti argumentuotai ginti savo nuomonę finansų teisės klausimais.

3.2. Sugebėti analizuoti ir argumentuotai kritikuoti oponentų pozicijas.


	3.1. Praktiniai darbai, diskusijos seminarų metu.
3.2. Praktiniai darbai, diskusijos seminarų metu.



1 tema. Viešųjų finansų samprata

Finansų samprata, reikšmė ir funkcijos. Finansų sudėtis: viešieji ir privatieji finansai. Viešųjų finansų sąvoka. Finansų politikos samprata. Valstybės finansinės veiklos sąvoka, tikslas, uždaviniai. Valstybės finansinės veiklos formos. Lietuvos Respublikos finansų sistemos esmė ir struktūra. Valstybės ir savivaldybių finansų sistemos, jų reikšmė. Finansų rinkos samprata. Finansų rinkos dalyviai. Pagrindinės finansų institucijos ir jų funkcijos. Lietuvos Respublikos finansinės sistemos pokyčių apibūdinimas nuo 1990 m. Europos Sąjungos ir Nepriklausomų Valstybių Sandraugos šalių finansų teisės apžvalga.

2 tema. Finansų teisė ir finansiniai teisiniai santykiai

Finansų teisės samprata. Finansų teisės dalykas ir metodas. Finansų teisės vieta Lietuvos Respublikos teisės sistemoje. Finansų teisės ypatumai, ryšys su kitais mokslais ir kitomis teisės šakomis. Tarpukario Lietuvos finansų teisės raidos apžvalga. Finansų teisės sistema: bendroji ir ypatingoji dalis. Lietuvos Respublikos finansų teisės šaltiniai. Finansų teisės normų sąvoka, rūšys ir klasifikavimo pagrindai. Finansiniai teisiniai santykiai, jų specifika ir požymiai. Finansų teisės subjektų klasifikacija, jų teisės ir pareigos. 

3 tema. Finansų kontrolė

Finansų kontrolės sąvoka ir esmė. Finansų kontrolės tikslas, uždaviniai, funkcijos. Finansų kontrolės sistema: kontrolės aplinka, rizikos įvertinimas, kontrolės procedūros, informacinė sistema, ryšiai, monitoringas. Valstybės ir savivaldybių finansų kontrolės sistemos. Vidaus ir išorės kontrolės rūšys. Valstybės kontrolė ir valstybinis auditas. Vidaus kontrolė ir vidaus auditas. Išankstinė, einamoji ir paskesnioji finansų kontrolė. Finansų kontrolę įgyvendinančių institucijų sistema: specializuotos ir nespecializuotos kontrolės institucijos. Finansų kontrolės sistemos raida nuo 1990 metų.
4 tema. Lietuvos Respublikos biudžeto teisė ir biudžetinis procesas

Biudžeto samprata ir reikšmė. Biudžeto politika. Nacionalinio biudžeto samprata. Valstybės ir savivaldybių biudžetų teisinis reglamentavimas. Biudžetinių teisinių santykių subjektai. Valstybės ir savivaldybių biudžetų formavimo principai ir šaltiniai. Biudžeto deficitas. Biudžetinio proceso sąvoka ir struktūra. Valstybės iždo sąvoka. Valstybės rezervas. Biudžetinių įstaigų samprata. Nebiudžetinės įstaigų, išlaikomų iš biudžeto, lėšos. Valstybės ir savivaldybių biudžeto asignavimų paskirtis, valdytojai, jų teisės ir pareigos. Lietuvos Respublikos Vyriausybės rezervo fondas. Valstybės biudžeto tvirtinimo tvarka ir terminai. Savivaldybių biudžetų tvirtinimo tvarka ir terminai. Biudžetų vykdymas, kontrolė. Lietuvos Respublikos nacionalinio biudžeto santykis su Europos Sąjungos biudžetu.

5 tema. Europos Sąjungos regioninės politikos finansiniai instrumentai

Europos Sąjungos struktūrinių fondų valdymo (administravimo) sistema. Europos Sąjungos regioninės plėtros fondas: tikslai, uždaviniai, lėšų administravimas. Europos socialinis fondas. Europos žemės ūkio garantijų ir orientavimo fondo Orientavimo skyrius. Žuvininkystės orientavimo finansinis instrumentas. Europos Sąjungos struktūrinių fondų kontrolės sistema. Sanglaudos fondas. Europos Sąjungos biudžetas, jo sandara, pajamų ir išlaidų struktūra. 

6 tema. Valstybės pajamų ir išlaidų teisinis reguliavimas

Valstybės pajamų sąvoka, sistema ir klasifikacija. Valstybės pajamų teisinio reguliavimo mechanizmas. Mokesčių politikos samprata. Mokesčių sąvoka, požymiai, reikšmė ir funkcinė paskirtis. Mokesčių rūšys. Mokesčių ir tikslinės paskirties įmokų vieta valstybės pajamų sistemoje. Valstybės nemokestinių pajamų sąvoka, sistema ir pagrindiniai bruožai. Valstybės išlaidų sąvoka. Valstybės ir savivaldybių išlaidų sistema. Valstybinio finansavimo sąvoka ir principai. Biudžetinio finansavimo sąvoka ir objektai. Valstybės skolos (vidaus ir išorės) valstybės vardu ir su valstybės garantija sampratos Valstybinio kredito /valstybės vidaus ir išorės skolos/ teisiniai pagrindai. Valstybinio kredito principai, formos. Valstybės skolos valdymas. 

7 tema. Mokesčių administravimo pagrindai
Mokesčių administravimo samprata. Mokesčių administravimo esmė ir kryptys. Mokesčių administratoriaus sąvoka, jo teisės ir pareigos. Mokesčių administratoriaus ir jo pareigūno veiksmų įforminimas. Mokesčio mokėtojo samprata ir jo teisių apsauga. Mokesčio mokėtojo apskaita. Informacijos apie mokesčių mokėtoją paslaptis. Mokesčio deklaracijos samprata, reikalavimai ir jų rūšys. Mokesčio apskaičiavimo laikotarpis. Mokesčių lengvatų samprata ir reikšmė. Mokesčio apskaičiavimo ir sumokėjimo tikrinimas. Mokesčio apskaičiavimas pagal mokesčių administratoriaus įvertinimą. Mokesčio apskaičiavimas pagal kitų valstybės institucijų dokumentus. Mokesčio sumokėjimo terminai ir tvarka. Mokestinės nepriemokos esmė. Mokestinės nepriemokos pripažinimo beviltiška pagrindai ir tvarka. Mokestinės nepriemokos išieškojimo tvarka. Mokesčių išieškojimo užtikrinimo priemonės: raginimas mokestines prievoles įvykdyti geruoju, mokesčių mokėtojų teisės disponuoti jam priklausančiu turtu laikinas apribojimas, mokesčių mokėtojų turto areštas. Delspinigių sąvoka, jų skaičiavimo tvarka. Mokesčio grąžinimo pagrindai. 
8 tema. Lietuvos Respublikos mokesčių sistema 

Mokesčių sistemos samprata ir struktūra. Lietuvos Respublikos mokesčių sistemos formavimo raidos nuo 1990 metų pagrindiniai etapai ir principai. Lietuvos ir Europos Sąjungos šalių mokesčių sistemos. Šiuolaikinės Lietuvos mokesčių sistemos bendrieji bruožai.

Pelno mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai. Šio mokesčio lengvatos.

Gyventojų pajamų mokestis, paveldimo turto mokestis, žemės mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai. Šio mokesčio lengvatos.

Pridėtinės vertės mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai. Šio mokesčio lengvatos.

Akcizas: objektas, mokėtojai, apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Muitai: objektas, mokėtojai, apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Nekilnojamojo turto mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai. Šio mokesčio lengvatos.

Atskaitymai nuo pajamų pagal Lietuvos Respublikos miškų įstatymą, įmokos į Garantinį fondą: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.
Loterijų ir azartinių lošimų mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Mokestis už valstybinius gamtos išteklius, naftos ir dujų išteklių mokestis, mokestis už aplinkos teršimą: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Pertekliaus mokestis cukraus sektoriuje; gamybos mokestis cukraus sektoriuje; cukraus pramonės restruktūrizavimo laikinasis mokestis; papildomos baltojo cukraus gamybos kvotos ir pridėtinės izogliukozės gamybos kvotos vienkartinio išpirkimo mokestis: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Valstybės rinkliava, konsulinis mokestis, žyminis mokestis, mokesčiai už pramoninės nuosavybės objektų registravimą: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

Valstybinio socialinio draudimo įmokos ir privalomojo sveikatos draudimo įmokos: objektas, mokėtojai, mokesčio apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.

9 tema. Atsakomybė už mokesčių įstatymų pažeidimus

Atsakomybės už mokesčių įstatymų pažeidimus sąvoka ir rūšys. Finansinė, administracinė, baudžiamoji ir drausminė atsakomybė už mokesčių įstatymų pažeidimus. Mokesčių įstatymų pažeidimai, jų sąvoka ir rūšys. Asmenys, kurie atsako už mokesčių įstatymų pažeidimus. Asmenų, pažeidusių mokesčių įstatymus kaltės formos. Nekaltumo prezumpcijos principo taikymo mokesčių teisėje ypatumai. Aplinkybės, sunkinančios, švelninančios, ir/arba šalinančios atsakomybę už mokesčių įstatymų pažeidimus. Patraukimo atsakomybėn už mokesčių įstatymų pažeidimus senaties terminai. Mokestinių ginčų sąvoka. Mokesčio mokėtojo teisės skųsti mokesčių administratoriaus veiksmus realizavimo būdai, tvarka ir terminai. Institucijos, nagrinėjančios mokestinius ginčus: centrinis mokesčio administratorius, Mokestinių ginčų komisija ir teismas; jų teisės ir pareigos mokestinių ginčų procese. Mokestinių ginčų nagrinėjimo procesas: ikiteisminė stadija ir jos dalys, teisminė stadija ir jos dalys.
10 tema. Bankų teisė

Lietuvos kredito sistema ir veiklos teisiniai pagrindai. Lietuvos Bankas, jo funkcijos ir uždaviniai. Centrinė kredito unija. Kredito unijos. Bankų samprata ir rūšys. Bankų steigimo būdai ir pagrindai. Bankų bankrotas ir likvidavimas. Europos Centrinis Bankas ir jo teisinis statusas. Europos Centrinio Banko ir valstybių narių Centrinių bankų santykiai. Bankinio kredito sąvoka, uždaviniai. Bankinio kredito principai. Bankinio kreditavimo rūšys. Bankininkystės teisiniai santykiai: sąvoka, ypatumai, subjektai.

11 tema. Pinigų teisė


Pinigų sąvoka ir funkcijos. Lietuvos Respublikos pinigų sistema: sąvoka ir elementai. Nacionalinio piniginio vieneto nustatymas. Piniginiai ženklai ir jų rūšys. Pinigų masės sąvoka. Pinigų emisija. Pinigų apyvarta. Grynųjų pinigų apyvartos teisinis reguliavimas. Kasos operacijų taisyklės. Negrynųjų pinigų apyvartos teisiniai pagrindai. Valiutos ir valiutinių vertybių sąvoka. Užsienio valiuta. Valiutinio reguliavimo sąvoka. Užsienio valiutos naudojimo Lietuvos Respublikoje teisiniai pagrindai. Institucijos, atliekančios valiutinę kontrolę. Euro teisinis statusas. Pasiruošimas Euro įvedimui. ES ekonominė ir valiutų sąjunga. ES pinigų-kredito politika. Pinigų-kredito ir valiutinės politikos realizavimo mechanizmas. 

12 tema. Privalomojo draudimo teisiniai santykiai

Draudimo samprata ir rūšys. Draudimo funkcijos. Draudimo paslaugų samprata ir klasifikavimas. Draudimo teisiniai santykiai: sąvoka, turinys ir subjektai. Privalomasis draudimas ir savanoriškasis draudimas. Privalomojo draudimo veikimo sritis. Draudimo įnašų į valstybinius socialinius fondus reikšmė. Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžetas (paskirtis, pajamos ir išlaidos, jų klasifikacija, sudėtis ir struktūra). Valstybinio socialinio draudimo fondo pajamų ir išlaidų formavimas. Valstybinio privalomojo sveikatos draudimo fondo biudžeto sudarymas, vykdymas ir kontrolė. Privatūs pensijų fondai: paskirtis, formavimo ypatumai. Valstybinio socialinio draudimo įmokos ir privalomojo sveikatos draudimo įmokos: objektas, mokėtojai, įmokų apskaičiavimo ir mokėjimo tvarka bei terminai.
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15. 2006 m. liepos 11 d. Tarybos reglamentas (EB) Nr. 1084/2006, įsteigiantis Sanglaudos fondą ir panaikinantis Reglamentą (EB) Nr. 1164/94.
16. 2006 m. liepos 5 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (EB) Nr. 1081/2006 dėl Europos socialinio fondo ir panaikinantis Reglamentą (EB) Nr. 1784/1999.
17. 2006 m. liepos 5 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (EB) Nr. 1080/2006 dėl Europos regioninės plėtros fondo ir panaikinantis Reglamentą (EB) Nr. 1783/1999.
18. 2006 m. gruodžio 8 d. Komisijos reglamentas (EB) Nr. 1828/2006 nustatantis Tarybos reglamento (EB) Nr. 1083/2006, nustatančio bendrąsias nuostatas dėl Europos regioninės plėtros fondo, Europos socialinio fondo ir Sanglaudos fondo, ir Europos parlamento bei Tarybos reglamento (EB) Nr. 1080/2006 dėl Europos regioninės plėtros fondo, įgyvendinimo taisykles.
Internetiniai šaltiniai:

1. Lietuvos bankas http://www.lbank.lt
2. Lietuvos bankų asociacija http://www.lba.lt
3. Lietuvos Respublikos finansų ministerija http://www.finmin.lt
4. Lietuvos Respublikos valstybės kontrolė http://www.vkontrole.lt
5. Lietuvos auditorių rūmai http://www.lar.lt
6. Valstybinė mokesčių inspekcija prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos http://www.vmi.lt
7. Lietuvos Respublikos aplinkos ministerija http://www.am.lt
8. Muitinės departamentas prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos http://www.cust.lt
9. Valstybinio socialinio draudimo fondo valdyba http://www.sodra.lt
10. Lietuvos Respublikos ūkio ministerija http://www.ukmin.lt
11. Lietuvos smulkaus ir vidutinio verslo plėtros agentūra http://www.svv.lt
12. Lietuvos verslo plėtros agentūra http://www.lvpa.lt
13. Centrinė projektų valdymo agentūra http://www.cpma.lt 

14. Informacija apie mokesčius anglų kalba http://www3.lrs.lt/DPaieska.html
15. Stojimo į Europos Sąjungą sutartis lietuvių kalba, bendra informacija ir naujienos apie Europos Sąjungą http://www.euro.lt
16. Lietuvos apskaitininkų internetinė bendruomenė http://www.tax.lt
17. ,,Apskaitos, audito ir mokesčių aktualijos“/specializuotas savaitraštis buhalteriams, finansininkams ir auditoriams www.aktualijos.lt
18.  ,,Apskaitos ir mokesčių apžvalga“/žurnalas buhalteriams ir finansininkams http://www.paciolis.lt
19. ,,Mokesčių žinios“/specializuotas savaitraštis Lietuvos mokesčių mokėtojams http://www.mzinios.lt
20. ,,Sąskaityba“ - žurnalas apie apskaitą, mokesčius ir auditą http://www.apskaita.lt
21. Europos sąjungos parama http://www.esparama.lt
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